

编者按

国无防不立，民无兵不安。从14世纪开始，太仓便与“通江重地”“军事要塞”等关键词紧密相连：“郑和下西洋自此起锚”见证“国防与双拥”的起源与发展，抗金名将韩世忠驻军所筑的“阅兵台”见证明朝抗倭事迹、七十二家堡见证可歌可泣的抗战岁月……娄东大地自古以来从不缺乏爱国青年、热血儿女，他们留下了一首首英勇无畏、保家卫国的英雄赞歌。

党的十八大以来，太仓坚持经济社会发展和国防动员事业同频共振、同步发力，切实提升国防动员建设水平，深化国防教育，推动全市国防工作再上新台阶。

习近平总书记强调：“我们的军队是人民军队，我们的国防是全民国防。我们要加强全民国防教育。”为进一步增强全民国防观念、普及国防知识，本报今起推出《娄城国防》专刊，紧扣太仓特质，全面介绍太仓国防动员和后备力量建设工作，营造关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的良好氛围。

热血披戎装 青春献国防

我市2025年上半年征兵亮点回眸

3月17日，我市70余名新兵带着家乡父老的殷切期望和美好祝福，怀着报效祖国的赤诚之心，奔赴军营，开启人生新征程。新兵们个个身着戎装、胸戴红花，精神抖擞、意气风发，他们满怀参军报国的志气和信念，充分展现出新时代青年听从召唤、矢志军营、建功立业的高昂士气。至此，我市2025年上半年征兵工作圆满落幕。

早在去年12月初，我市2025年上半年征兵工作就已全面启动。市征兵办加大征兵宣传力度，创新宣传方式，通过走进乡村等多种形式，号召全市适龄青年以及莘莘学子积极响应国家号召，力争吸引更多优秀青年投身国防事业，踊跃报名参军，用青春热血助力强国强军梦想，为部队输送更多优质兵员。



优秀青年踊跃报名 圆梦军营

去年12月3日，在浏河镇武装部办公室，该镇紫薇苑社区的适龄青年远浩正在咨询征兵相关情况。在市征兵办工作人员的解答和帮助下，他在网上顺利报了名。在2024年度秋季征兵工作中，大学毕业的远浩由于体能不合格，未能实现参军愿望，此后他刻苦训练，体能水平有了很大长进。

沙溪镇青年蔡子杰在多次应征未能如愿的情况下，再次报名应征，只为圆梦军营。蔡子杰曾经三次报名，两次参加役前教育训练，由于年龄和体能等方面原因，未能如愿穿上军装，走进军营，但他并不气馁，心中参军的愿望愈发强烈，在家中积极锻炼身体，希望能实现参军入伍的心愿。

红色教育也激发了不少适龄青年的参军热情。在1月14日举办的2025年度横泾镇国防教育暨春季征兵宣传活动中，邀请抗美援朝老兵沈志云作“重温战场岁月 再燃报国热情”主题宣讲。虽然沈志云已是九十岁高龄，但他精神矍铄，对那段战争岁月记忆犹新。沈志云讲述了他的参战经历，同时鼓励大家不忘革命传统，到军营里建功立业。横泾镇青年陈嘉伟的太爷爷也是一名抗美援朝老兵，从小陈嘉伟就立志要参军报国，这次活动更加坚定了他的参军梦想。

据悉，自2025年上半年征兵工作启动以来，我市广泛宣传征兵优惠政策。截至去年12月20日，全市有近千名适龄青年踊跃报名应征。

征兵体检、征兵走访政考选拔优秀新兵

1月20日，我市2025年上半年征兵体检工作全面启动，全市260余名适龄青年陆续在市征兵体检站参加体检，接受祖国挑选。体检采取“一站式、全封闭、多批次”的方式进行。体检过程中，医务人员严格按照征兵体检的标准和要求，严把体检关，确保为部队输送身体和心理素质过硬的兵源。

在征兵体检过程中，市征兵办严格按照征兵工作标准，规范征兵工作秩序，做好体检合格青年的政治考核、家访等工作，确

保依法征兵、廉洁征兵，为圆满完成2025年上半年征兵任务夯实了基础。

2025年上半年征兵走访政考工作于2月18日全面启动。市征兵办工作人员、各镇武装部工作人员陆续对预审合格青年展开联合走访政考。各走访政考组仔细核准应征青年身份信息和文化程度，通过与应征青年及其家长等面对面交流，详细了解应征青年的政治思想、入伍态度、家庭背景、个人经历、有无家族遗传病史等情况，确保青年本人自愿参军、家庭支持，并详细解答了应征青年及其家长关心的问题。

据介绍，征兵走访政考是提高兵源质量的重要环节，也是全面了解应征青年真实情况的重要措施。我市2025年上半年征兵走访政考工作坚持“面对面、问到人、访到家”的原则，深入摸清应征青年的思想底数等相关情况，从严把征兵政考关口，确保把思想素质高、身体条件好的应征青年输送到部队。

役前教育训练为“准新兵”加钢淬火

为进一步提高预定新兵对军营生活的适应能力，3月3日，我市2025年上半年征兵的预定新兵集聚市国防教育训练中心，开始封闭式役前教育训练。

本次役前教育训练从3月3日开始，到3月16日结束，以思想教育为主，适应性军事训练为辅，内容包括思想教育、军事训练、条令学习、整理内务、文体活动等。市征兵办从专武干部、退伍军人、民兵教练员中选聘骨干人员担任教学和管理任务，严格按照“封闭管理、择优选拔、全程

淘汰”的原则，帮助预定新兵提前体验军营生活，做好思想、心理、身体、生活等方面的准备，为成为一名合格军人打下良好基础。

这次役前教育训练对组织领导、内容设置、标准要求等方面都进行了精心部署，全方位考察预定新兵的身体素质、思想品质和适应能力，做到思想摸底早摸、退兵隐患早排查，及时发现并淘汰身体与思想不合格人员，为择优定兵、科学定兵提供依据，最终筛选出70余名准新兵。

出生于2001年的曹曦，是听着军营故事长大的，因为他的父亲就是一名退役军人。2022年，大学毕业的曹曦义无反顾地报名参军。今年上半年征兵工作启动后，刚刚退役几个月的曹曦得知自己还有二次入伍的机会，第一时间来到沙溪镇人武部报了名。之后，他顺利通过各项检查，再次被批准入伍。曹曦说：“我从去年9月退伍开始，就希望能够继续进入部队锻炼，为国防事业贡献力量。”

层层选拔确定72名新兵赴军营

3月11日，2025年度上半年定兵会议召开。会上介绍了我市今年上半年征兵工作基本情况，汇报了拟定兵员学历、参军意愿、专业特长、定兵去向等情况，并通过票选确定新兵72名，其中大学生67人，占比达93%。

会议指出，审定兵员是征兵过程中的一个重要环节，必须严格做到定兵公示到位、交接运送到位、后续跟踪到位，每项工作要坚决按照时限要求抓好落实，确保顺利完成兵员交接。

会议强调，征兵工作是加强

国防和军队建设的一项基础性工作，更是一项严肃的政治任务，各地各部门要以强烈的政治责任感和使命感，严格执行征兵政策的规范和纪律，坚决防止和纠正征兵工作中的不正之风，对违反征兵政策规定的，发现一起、查处一起。要严格守“十严禁”“十不准”，向全社会推送市镇两级廉洁征兵公开信，以强有力的举措营造风清气正的征集环境，确保征兵工作顺利健康进行。

热血青春献国防，参军报国正当时。3月16日，太仓市

2025年上半年新兵欢送大会在市国防教育训练中心举行。新兵们纷纷表示，到了部队后一定加强学习和训练，努力在军营中锤炼过硬作风、苦练战斗本领，为实现强国梦、强军梦贡献自己的青春力量。

3月17日上午7时许，运送新兵的客车缓缓启动，新兵们挥动手臂与欢送人群告别，带着奉献祖国的热情和家乡父老的殷殷嘱托奔赴军营，为实现强国梦、强军梦贡献自己的青春和力量。

2025年太仓上半年征兵 乡镇街道创新实践集萃

强国必强军，强军先强兵。今春征兵启动以来，全市各乡镇街道人民武装部扛牢为国防输送优质兵员的政治责任，坚持政治引领、精准施策、创新服务，全面掀起征兵热潮。各地立足实际，积极探索富有时代特色和地域特点的征兵工作新路径，着力提升兵员“含金量”、激发青年报国志，努力把政治坚定、素质过硬、志向远大的优秀青年输送到部队，为巩固强大国防、实现建军百年目标贡献“太仓力量”。

科教新城 “云端+线下”双轨家访，严把征兵政治关

为深入贯彻国家征兵政策，确保将政治思想过硬、身体素质优秀的青年输送到部队，科教新城武装部联合派出所、社区组成家访组，采用“云端+线下走访”双模式进行征兵家访。

工作组与应征青年及其家长等

深入交流，全面掌握应征青年的政治思想、家庭背景、参军动机及社会表现，严格审核材料，组织填写《应征公民走访调查表》等参考资料。同时向家属宣传参军意义及优抚政策，勉励应征青年坚定信念，以良好状态迎接祖国挑选。

城厢镇 质量征兵、精准征兵

一是精准动员。重点面向高校（毕业生、在校生），利用校园招聘、线上宣讲等形式动员高素质青年。

二是精准对接需求。按部队需求征集大学生技能人才（如无人机、通信、医疗），并定向补充战略兵种及艰苦地区部队。

三是典型引领。邀请优秀军人

分享成长经历，结合国防教育活动，如“征兵宣传进校园”“军营开放日”等，激发青年报国热情。

四是阳光征兵。全程公开规则与结果，加强应征对象联络和役前教育管理。

通过政策创新与全链条服务，吸引高素质青年参军，形成“参军光荣、成长有利、退役无忧”的良性循环。

沙溪镇 站点全覆盖、服务全周期

一是“1+28”站点全覆盖。构建以镇武装部为中心、28个村（社区）为网点的征兵网络。综合运用线上/线下宣传，将辖区适龄青年纳入数据库，并建立基于参军意愿、健康状况、学历的“网视图”，实现精准发动、全域覆盖。

二是“1+N”配套保障。以镇武装部为主体，联合退役军人服务站和社保、政法、工会等部门以及村社区，形成全过程保障机制。在兵役政策、退役支持、军属权益、就业指导等方面为应征青年提供全方位服务，护航征兵全程。

浏河镇 “九个一”举措，扎实做好新兵入营前工作

谈一次心里话：逐个谈心，掌握思想动态。

发一张联系卡：时刻准备跟踪服务，解决后顾之忧。

开一场欢送会：营造拥军氛围，增强荣誉感。

发一份纪念品：传递关怀，提出期望。

上一堂教育课：引导“如何当好兵”。

写一页决心书：坚定保家卫国信念，准备接受挑选。

拍一幅军装照：记录重要时刻，激发自豪感。

理一套档案袋：确保个人资料完整。

转一张花名册：保障优待政策及时落地。

系列举措让新兵深切感受温暖，坚定安心服役、建功军营的决心。

浮桥镇 多渠道宣传，重点推进“征兵进企业”

浮桥镇立足“早发动、早知晓、早生效”原则，开展多渠道宣传：

一、线上线下结合。通过公众号、微信群推送政策，在集市等地悬挂横幅、发放手册，走访答疑。

二、重点“进企业”。深入企业实地走访，开座谈会，宣传政策优待，鼓励企业支持优秀青年参军。

三、精准动员。针对不同适龄青年“一对一”沟通，帮助算清“政治、经济、经历、发展”四笔账，激发意愿。

自活动开展以来，浮桥镇征兵宣传成效显著。悬挂横幅百余条，发放宣传品1500余份（含玩偶、手册），发送短信6.5万条，覆盖数千人，报名踊跃。

璜泾镇 “三环紧扣”锻造优质兵员输送链

一是强化宣传。利用公众号、电子屏广泛宣传，发放手册1000份、文创产品100份，并宣传报道参战老兵后代事迹。

二是协同联动。召开部署会，签订《征兵工作责任书》《廉洁征兵承诺书》40份。联合医院、派出所

严把初检关，结合国防教育在基地组织初检。

三是严控质量。分析历年数据，“一对一”精准动员。上半年共有28人应征报名，经体检政审等环节，8人双合格参加役前教育，最终通过“五维四型”定兵方式，确定4人入伍。

双凤镇 “三链驱动”打造征兵闭环管理新格局

一是创新宣传动员。开展驿站宣传、广播覆盖、入户动员，并邀请优秀退役军人开展典型引领与政策讲解，有效消除青年顾虑，激发参军热情，助力安心服役。

二是压实工作责任。将征兵工作纳入村（社区）年度考核，实行量化管理。设立廉洁征兵监督员，签

订承诺书、告知书，落实“零报告”制度，严守廉洁底线。

三是全程督导提质。常态化跟踪适龄青年，做好思想引导，选拔骨干参加役前集训，提升素质、适应军营，实行优胜劣汰。严密组织新兵回访，掌握入营动态，助力度过适应期。

娄东街道 “六维聚力”构建征兵全链条精准管理新体系

国防教育铸情怀，根植“参军”基因。组织“老兵讲堂”进校园、进社区，开展军训和国防教育，用好本地教育阵地，培育参军理念。

形式多样强宣传，唱好“参军”谱曲。公众号、宣传片、广场大屏、小区宣传栏/群、短信、横幅等多渠道推送信息，营造“无磨不青春”氛围。

上门走访解疑虑，稳固“参军”想法。入户走访毕业生，帮算清“政治、经济、成长、阅历”四笔账，坚定

其入伍决心。

跟踪关注多帮带，展现“参军”关怀。对因身体原因未入伍者“一对一”指导调理方案，社区跟踪关怀。

质量。严格程序，通过家访、初检、役前教育等筛查隐患，确保兵员优质。

超前研判重干预，谨防“参军”退兵。通过谈话打好思想“预防针”，防控怕苦怕累情绪，降低退兵风险。

陆渡街道 打好征兵“组合拳”

一是广泛宣传。综合运用宣传册、横幅、海报等多种方式方法，并创新开展微信公众号留言点赞送抱枕活动，提升知晓度。

二是精准发动。重点面向大学生宣讲政策待遇，并为所有

参加初检人员发放街道人武部定制纪念品。

三是全程服务。人武部及社区民兵干部全程与应征青年及家庭保持联系，答疑解惑，做好思想引导和安全教育，保障征兵顺利完成。